
ATA DA 106ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CPG-Psi – 20/06/2018 – 14:15 hs
Dia: 20/06/2018
Horário: 14:30 HS
Local: Sala de Reuniões do PPGPsi
Presentes:
Coordenadora: Dr.ª Débora de Hollanda Souza
Vice-Coordenadora: Dr.ª Sabrina Mazo D’Affonseca
Membros presentes:

Dr.ª Azair Liane Matos do Canto de Souza
Dr.ª Camila Domeniconi
Dr.ª Deisy das Graças de Souza
Dr.ª Elizabeth Joan Barham
Dr.ª Mariéle de Cássia Diniz Cortez
Dr.ª Monalisa Muniz Nascimento
Dr.ª Rosemeire Aparecida Scopinho

Representantes discentes:
Júlio César Camargo (Representante discente – Titular do Doutorado)

Mayara Zaqueo Diniz (Representante discente – Suplente do Mestrado)
Membros que justificaram ausência:

Dr.ª Amanda Ribeiro de Oliveira
Dr.ª Maria de Jesus Dutra dos Santos
Dr.ª Patrícia Waltz Schelini

1. Informes da Coordenação:

1.1. CoPG:
1.1.1. Instruções sobre os títulos de teses/dissertações (em anexo).
1.1.2. Minutas sobre ações afirmativas: Minuta de resolução das ações afirmativas na
Pós-graduação e Minuta da Política de ações afirmativas na Pós-graduação. Os arquivos
foram enviados por email aos membros da CPG-Psi para darem sugestões e tirarem
dúvidas para que a coordenação leve para a próxima reunião do CoPG no dia 27/08/2018.

1.2. PPGPsi:

1.2.1. Bruno Luiz Avelino Cardoso, doutorando do PPGPsi e orientando da Prof.ª Zilda
Del Prette, fez uma doação ao PPGPsi do livro “TERAPIAS
COGNITIVO-COMPORTAMENTAIS – Analisando teoria e prática por meio de filmes”, do
qual foi organizador juntamente com Janaína Bianca Barletta. O livro encontra-se
disponível na secretaria para empréstimo para alunos e docentes (prazo do empréstimo
será de 15 dias, podendo ser renovado, se não houver outras solicitações).

1.2.2. Edital Escola de Altos Estudos: O PPGPsi coordenará a proposta “Crianças e
adolescentes em situação de risco: dimensões éticas, intervenção e inovação científica”,
que contará também com a participação de outros PPGs e instituições (USP/SP, USP/RP,
UERJ, Instituto Pensi e Universo). Os pesquisadores convidados são: Dr. Charles Nelson
(Harvard Medical School), Dra. Linda Liebenberg (Dalhousie University) e Ilina Singh
(University of Oxford). Prof.ª Deisy parabenizou a Prof.ª Débora pelo esforço. Prof.ª
Débora agradeceu também a Prof.ª Lisa pela ajuda. Uma das grandes vantagens desse
projeto será trabalhar em conjunto com esses convidados.



2. Informes dos membros:

2.1. Prof.ª Azair informou que a discussão sobre avaliação dos afastamentos dos docentes da
universidade foi para o CoPq. A próxima reunião será em 03 de julho de 2018 para
continuar a discussão.

2.2. Prof.ª Camila informou que foi disparado um questionário aos alunos sobre sugestões para
a Qualificação Coletiva de Mestrado 2018. Dentre as respostas ao questionário, uma das
sugestões que mais apareceu foi de ser um evento de quatro dias. Com o número de
qualificações dividido pelos quatro dias, teremos cinco bancas por dia. Foi disparada
também a consulta sobre as sugestões de membros para a formação das bancas e depois,
a Comissão irá se reunir para trazer uma proposta para a CPG, no sentido de tentar
atender ao máximo o formato idealizado originalmente. A Prof.ª Monalisa disse que seria
bom se fossem analisados na Qualificação Coletiva os projetos dos alunos e não um
trabalho quase acabado.

3. Ordem do dia:

3.1. Aprovação das Atas da 101.ª e 102.ª Reuniões da CPG-Psi. Aprovadas.

3.2. Homologação de Defesas de Doutorado: Homologadas.

- Cristiane Alves

- Joyce Cristina dos Santos Aguiar

3.3. Homologação de Defesas de Mestrado: Homologadas.

- Amelie Bussolan Cintra

- Daiane Araujo de Arruda

- Giovan Willian Ribeiro

3.4. Homologação do Exame de Qualificação para o Doutorado. Homologado.

- Josiane Maria Donadeli

3.5. Solicitação de docentes:

3.5.1.Pedido de mudança de nível de orientação para o Doutorado: solicitantes Prof.ª
Amanda Ribeiro de Oliveira, Prof. Marcos Hortes Nisihara Chagas e Prof.ª
Monalisa Muniz Nascimento. Aprovado condicional a que a mudança de nível seja
até que os docentes tenham a primeira defesa de mestrado de seus orientandos.
Prof.ª Deisy fará um parecer para os três pedidos.

3.6. Solicitação de discentes:

3.6.1. Auxílio ao Estudante:

Doutoranda:

a. Joene Vieira dos Santos

Auxílio ao Estudante para participação no 6th International Congress of Educational
Sciences and Development, que será realizado no período de 21 a 23 de junho em
Setúbal – Portugal. Trabalho a ser apresentado: “Habilidades sociais educativas de



docentes universitários e sua correlação com a satisfação dos estudantes com a
relação professor-aluno”. Aprovado o pagamento no valor de R$ 320,00.

3.6.2.Incorporação de créditos em disciplinas cursadas fora do PPGPsi, para serem
considerados como créditos de disciplina de outra área:

a. Ana Rubia Saes Menotti – Disciplina: Estudos sobre o jogo, o brinquedo e a
brincadeira na Educação: abordagens teórico-metodológicas (06 créditos). Período:
2.º semestre de 2017, cursada no Programa de Pós-Graduação em Educação da
UFSCar. Aprovada.

3.6.3.Incorporação de créditos em disciplinas cursadas fora do PPGPsi, para serem
considerados como optativos:

Doutorando:

a. Bruno Luiz Avelino Cardoso:

– Disciplina: Fundamentos Epistemológicos da Pesquisa em Psicologia (FFEPP) (03
créditos). Período: 1.º semestre de 2015, cursada no Programa de Pós-Graduação
em Psicologia da Universidade Federal do Maranhão;

– Disciplina: Fundamentos Metodológicos da Pesquisa em Psicologia (FFMPP) (03
créditos). Período: 1.º semestre de 2015, cursada no Programa de Pós-Graduação
em Psicologia da Universidade Federal do Maranhão;

– Disciplina: Processos Psicossociais (03 créditos). Período: 2.º semestre de 2015,
cursada no Programa de Pós-Graduação em Psicologia da Universidade Federal do
Maranhão;

– Disciplina: Análise do Comportamento e Prática Clínica (03 créditos). Período: 2.º
semestre de 2015, cursada no Programa de Pós-Graduação em Psicologia da
Universidade Federal do Maranhão.

Aprovada a incorporação de todos os créditos.

3.6.4. Prorrogação de prazo para Defesa:

Doutoranda:

a. Luiza Augusta de Oliveira Costa Langsdorff - prazo solicitado: 30/08/2018. Prazo
regulamentar para defesa: 14/03/2018 – Prazo aprovado anteriormente:
30/06/2018. Aprovada a prorrogação para 31/08/2018.

3.6.5. Prorrogação de prazo para Qualificação:

Doutorandas:

a. Ana Rubia Saes Menotti – prazo solicitado: 28/02/2019. Prazo regulamentar para
qualificação: 14/09/2018 – Prazo regulamentar para defesa: 14/03/202: Aprovada.

b. Isis de Albuquerque – prazo solicitado: 30/03/2019. Prazo regulamentar para
qualificação: 14/09/2018 – Prazo regulamentar para defesa: 14/03/2020. Aprovada.

3.7. Aprovação da Composição de Banca de Defesa de Tese de Doutorado:



3.7.1. Doutoranda Sheila Maria Prado Soma, a ser realizada em 11/07/2018 às
09h00.

Orientadora: Dr.ª Lúcia Cavalcanti de Albuquerque Williams

Título provável: “O CONCEITO DE ALIENAÇÃO PARENTAL NA PRÁTICA
PROFISSIONAL DE PSICÓLOGOS FORENSES BRASILEIROS”.
Membros Titulares:
Dr.ª Lúcia Cavalcanti de Albuquerque Williams – (Orientadora e Presidente da Banca)

– UFSCar
Dr.ª Cátula da Luz Pelisoli – TJ Rio Grande do Sul/Passo Fundo (Participação por

videoconferência)
Dr. Alex Eduardo Gallo – UEL
Dr. Alex Sandro Gomes Pessoa – UFSCar
Dr.ª Sabrina Mazo D’Affonseca – UFSCar
Membros Suplentes:
Dr. Sidnei Rinaldo Priolo Filho – Universidade Tuiuti do Paraná
Dr.ª Marina Souto Lopes Bezerra Castro – Núcleo Psicologia Clinica
Jurídica/SãoCarlos
Aprovada.

3.8. Aprovação da Composição de Banca de Exame de Qualificação ao Doutorado:

3.8.1. Doutoranda Ligia de Santis, a ser realizada em 23/08/2018 às 14h00.

Orientadora: Dr.ª Elizabeth Joan Barham

Título provável: “O INVENTÁRIO DE ENVOLVIMENTO PATERNO: VERIFICAÇÃO DE
CONCEITOS TEÓRICOS E AMPLIAÇÃO DAS EVIDÊNCIAS DE VALIDADE DO
INSTRUMENTO”

Membros Titulares:
Dr.ª Elizabeth Joan Barham – (Orientadora e Presidente da Banca) – UFSCar
Dr. Evandro Morais Peixoto – Universidade de Pernambuco/UPE (Participação por

videoconferência)
Dr.ª Fabiana Cia – UFSCar
Dr.ª Zilda Aparecida Pereira Del Prette - UFSCar
Membros Suplentes:
Dr.ª Sabrina Mazo D’Affonseca – UFSCar
Aprovada.

3.9. Aprovação do Edital de Seleção para Ingresso no PPGPsi 2018/2019. Prof.ª Lisa fez
uma apresentação sobre o Edital, já com as sugestões recebidas por e-mail. Após
discussão foram feitas as modificações de acordo com as sugestões dos membros
presentes na reunião. O Edital será depois encaminhado ao Prof. Paliari, Pró-reitor
Adjunto da ProPG para sua avaliação e sugestões, antes de ser publicado na página do
PPGPsi.

3.10. Prêmio CAPES de Teses 2018: homologação do Resultado. Homologado o resultado
da Comissão que indicou a Tese do aluno Marcelo Henrique Oliveira Henklain, orientando



do Prof. João dos Santos Carmo e coorientando da Prof.ª Verônica Bender Haydu da
UEL, para concorrer ao Prêmio de 2018.

3.11. Pedido de credenciamento do Prof. Dr. Alex Sandro Gomes Pessoa no PPGPsi:
apreciação do parecer da Comissão de credenciamento. Prof.ª Débora leu o parecer
da Comissão de Recredenciamento e o resultado foi aprovado para o credenciamento do
Prof. Alex como docente permanente no PPGPsi para orientação de Mestrado e
Doutorado, condicionalmente a não ser permanente em outro Programa de
Pós-Graduação, contando seu ingresso na Plataforma Sucupira a partir da reunião de
aprovação na CoPG.

3.12. Apreciação da composição de uma comissão para avaliar o pedido de
credenciamento do Prof. Dr. Nassim Chamel Elias no PPGPsi. A coordenação
procurará a coordenação do PPGEEs para verificar como está o seu credenciamento
naquele programa e voltará para a pauta novamente. A Prof.ª Maria Stella Gil se colocou
à disposição para fazer a avaliação do pedido e o parecer ao credenciamento. Não
havendo nenhuma objeção ao nome da Prof.ª Maria Stella para dar o parecer ao pedido
de credenciamento do Prof. Nassim, seu nome foi aprovado como parecerista.

3.13. Pedido de redistribuição de professor no DPsi: apreciação do parecer. Aprovado o
parecer da Prof.ª Rose de não aceitação do pedido de redistribuição do professor para o
DPsi e sua sugestão de que o pedido do professor seja encaminhado para o
Departamento de Medicina da UFSCar.

3.14. Aprovação do Calendário do segundo semestre de 2018. Aprovado o calendário
proposto pela Coordenação. O mesmo será inserido no site do PPGPsi. Matrícula nos
dias 16 e 17 de agosto e início das aulas dia 20 de agosto de 2018.

3.15. Aprovação de criação de disciplinas para o segundo semestre de 2018. Aprovada a
criação das disciplinas:

- Neurobiologia da Motivação e Dependência de Drogas - (OP para Mestrado e para
Doutorado) - (04 créditos) - Solicitante: Prof.ª Azair Liane Matos do Canto de Souza
e Paulo Eduardo Carneiro de Oliveira (Pós-doutorando);

- Análise Experimental do Comportamento - (OP para Mestrado e para Doutorado) - (06
créditos) - Solicitante: Prof.ª Deisy das Graças de Souza.

Aprovação de oferta de disciplinas para o segundo semestre de 2018. Aprovada a
oferta das seguintes disciplinas:

- Ação dos Fármacos Sobre o Comportamento (PSI 007) - (OP para Mestrado e para
Doutorado) - (04 créditos) - Solicitante: Prof.ª Azair Liane Matos do Canto de Souza -
de 14 de agosto a 18 de setembro – período da manhã na segunda-feira e
terça-feira e da tarde na sexta-feira;

- Análise e Programação de Condições de Ensino (PSI 004) - (OB para Mestrado e para
Doutorado) - (06 créditos) - Solicitante: Prof. João dos Santos Carmo - Quinta-feira –
período da tarde;

- Análise Estatística de Dados na Investigação Científica em Psicologia (PSI 078) - (OP
para Mestrado e para Doutorado) - (08 créditos) - Solicitante: Prof.ª Elizabeth Joan
Barham - Quarta-feira – período da manhã;



- Análise Experimental do Comportamento - (OP para Mestrado e para Doutorado) - (06
créditos) - Solicitante: Prof.ª Deisy das Graças de Souza - Quarta-feira – período da
manhã;

- Atualização Bibliográfica Sobre Bases Biológicas do Comportamento (PSI 050) - (OP
para Mestrado e para Doutorado) - (04 créditos) - Solicitante: Prof.ª Azair Liane
Matos  do Canto de Souza – Horário a combinar com os alunos;

- Atualização Bibliográfica sobre Comportamento Social e Processos Cognitivos (PSI
052) – (OP para Mestrado e para Doutorado) - (04 créditos) – Solicitantes: Prof. Almir
Del Prette e Prof.ª Maria de Jesus Dutra dos Reis - Horário a combinar com os
alunos;

- Atualização Bibliográfica sobre Comportamento Social e Processos Cognitivos 2 (PSI
071) - (OP para Mestrado e para Doutorado) - (04 créditos) – Solicitante: Prof.ª
Monalisa Muniz do Nascimento - Horário a combinar com os alunos;

- Atualização Bibliográfica Sobre Função Simbólica (PSI 051) - (OP para Mestrado e
para Doutorado) - (04 créditos) – Solicitante: Prof. Julio Cesar Coelho de Rose -
Horário a combinar com os alunos;

- Capacitação Docente em Psicologia 2 (PSI 016) - (OP para Doutorado e para Mestrado
e OB para Doutorandos Bolsistas CAPES) - (04 créditos) – Solicitante: Prof.ª Patrícia
Waltz Schelini - Terça-feira – período da tarde;

- Comportamento Social e Violência (PSI 009) - (OP para Doutorado e para Mestrado) -
(06 créditos) – Solicitantes: Prof.ª Sabrina Mazo D’Affonseca e Prof. Alex Sandro
Gomes Pessoa - Quinta-feira – período da manhã;

- Delineamentos de Pesquisa e Tratamento de Dados na Análise do Comportamento
Aplicada (PSI 076) - (OP para Doutorado e para Mestrado) - (08 créditos) –
Solicitantes: Prof.ª Maria de Jesus Dutra dos Reis e Prof.ª Mariéle de Cássia Diniz
Cortez - Terça-feira – período da manhã;

- Desenvolvimento Cognitivo (PSI 068) - (OP para Doutorado e para Mestrado) - (04
créditos) – Solicitante: Prof.ª Débora de Hollanda Souza - Quinta-feira – período da
manhã;

- Neurobiologia da Motivação e Dependência de Drogas - (OP para Mestrado e para
Doutorado) - (04 créditos) - Solicitantes: Prof.ª Azair Liane Matos do Canto de Souza
e Paulo Eduardo Carneiro de Oliveira (Pós-doutorando) - Quinta-feira – período da
manhã,

- Trabalho, Modos de Vida e Subjetividade (PSI 015) - (OP para Mestrado e para
Doutorado) - (08 créditos) - Solicitante: Prof.ª Rosemeire Aparecida Scopinho -
Terça-feira – período da manhã.

3.16. Apreciação da composição de uma comissão para Edital PNPD. Item voltará para a
pauta da próxima reunião da CPG.

3.17. Apreciação da possibilidade de produção de um texto normativo sobre conflitos de
interesse nas bancas de exames de qualificação e defesa no PPGPsi. Item voltará
para a pauta da próxima reunião da CPG.



3.18. Verba de R$1.600,00 de RTN: discussão sobre a utilização do recurso. A secretaria
verá com a SAF-CECH qual o prazo para empenhar essa verba.

3.19. Utilização da verba CAPES-PROEX para a tradução de artigos para periódicos
internacionais. Item voltará para a pauta da próxima reunião da CPG.

3.20. Critérios para cotutela. Item voltará para a pauta da próxima reunião da CPG.

3.21. Discussão sobre a avaliação de solicitações de equivalência de item de Produção
Técnica com um item de Produção Intelectual para cumprimento dos pré-requisitos
para defesa. Item voltará para a pauta da próxima reunião da CPG.

3.22. Outros assuntos (a depender da aprovação do colegiado para a inclusão de
itens).

A reunião encerrou-se às 18:27 hs e eu, Marinéia Teresinha Duarte, lavrei a presente
ata, que assino com os demais membros do conselho presentes à reunião. São Carlos,
20 de junho de 2018.

1. Almir Del Prette Ausente

2. Amanda Ribeiro de Oliveira Ausência Justificada (Afastamento

Pós-Doutorado)

3. Ana Lúcia Rossito Aiello Ausente

4. Antonio Celso de Noronha Goyos Ausente

5. Azair Liane Matos do Canto de Souza

6. Camila Domeniconi

7. Débora de Hollanda Souza

8. Deisy das Graças de Souza

9. Elizabeth Joan Barham

10. João dos Santos Carmo Ausente

11. Julio César Coelho de Rose Ausente

12. Lucia Cavalcanti A. Williams Ausente

13. Marcos Hortes Nisihara Chagas Ausente

14. Maria de Jesus Dutra dos Reis Ausência justificada (Atividades do

CECH)



15. Maria Stella C. de A. Gil Ausente

16. Mariéle de Cássia Diniz Cortez

17. Monalisa Muniz Nascimento

18. Patrícia Waltz Schelini Ausência Justificada (Problemas

saúde familiar)

19. Rachel de Faria Brino Ausente

20. Rosemeire Aparecida Scopinho

21. Sabrina Mazo D’Affonseca

22. Zilda A. P. Del Prette Ausente

DISCENTES ASSINATURA

Júlio Cesar Camargo

Marlon Alexandre de Oliveira Ausente

Mayara da Silva Ferreira Ausente

Mayara Zaqueo Diniz

ASSISTENTE ADMINISTRATIVO ASSINATURA

Marinéia Teresinha Duarte


